

■记者观察

服贸是啥说不清 呛声皆是为发泄

台湾：抗争之后如何解“锁”

本报记者 连锦添

在北京，多数人看台湾的反服贸活动，觉得事儿不大，甚至只是“茶壶里的风波”。记者来到台北，这里的语境就不同了，占领“立法院”的学生退场后，政坛、舆论持续热议，凯达格兰大道附近多家重要机关前，拒马蛇笼没有撤去。随便问个台湾人，多少都会发表点看法。

警界的朋友说，这回松了口气了，一个月来累坏了，维安被调来调去，高雄调来的警察只能睡地板唉！台北年轻上班族怡告诉记者，她的闺蜜和同学好几个参加了反服贸。“为什么呢？”“服贸是什么，还不很清楚，去集会呛声，主要是对现状有不满，对前途担忧吧。”

学生虽退场，台湾却陷入旷日持久的争论之中。

从这头扭打到那头

马英九要跟蔡英文辩论该不该有服贸，蔡不接招，讥讽马：你以为自己还在选举啊！国民党文传会主委范姜泰基19日表示，马不断传达和解沟通的理念，民进党原本同意对服贸“逐条审查表决”，但却霸占主席台，“恶意图谋议事，立场前后不一，令人难以苟同”。

在议事场，在电视上，不断听到名人嘴在辩论。有人责怪别人不倾听自己意见，说着说着却要对方闭嘴！平面媒体上，不同背景的观点陈述比比皆是，这家刊登“台湾不要耽误服贸”，那家就登“服贸一来我们死定了”。

这两天，为了争夺《两岸协议监督条例》的排案主导权，“朝野立委”又较上劲，预计这周也审不了，至于服贸何时通过，现在更看不到。

服贸被卡，看得出台湾主事者的焦虑。马英九努力在解释。4月18日他接见瑞士专家时说，开放台商投资大陆，一般估计金额超过2000亿美元，而陆资来台现在才8.7亿美元，差距非常悬殊！

“中央社”报道马最近说，两岸关系如果都要以危机意识去无限上纲的话，那“什么事都不能做，每一样都有问题”。他举例，10年前谈到两岸直航时，有“立委”说“一定是变成木马屠城，大陆战斗机跟着民航机一起进来”。甚至会有大陆的武装突击队，到了松山机场后，下来架迫击炮，就可以打到“总统府”。

他讲这些，可谓苦口婆心。许多人认为，当局未能能为服贸协议做好充足的倡导说服工作，需要补强。解开心锁要靠当政者为所当为，有效化解。当然对社会反映的意见要倾听。

但在台湾，太多人“不愿被说服”，而那些曲解或

对服贸挑刺的“懒人包”，倒是大行其道，比如有人说，服贸生效后大陆美容美发业进台湾，会“洗头兼洗脑”，就有人信！

岛内有些观念非常矛盾，不仅思维封闭，逻辑上也很别扭。比如资金向外投资，被说成“掏空台湾”，而大陆资金入台，又说将会“买空台湾”。台湾人才出外工作或移民，是“脑力流失”，外面的人才入台工作，又说会造成“本地人工作机会流失”。如果大陆不让利，是“台湾吃亏”，让利了，又说是“政治阴谋”。总之一涉及大陆，左右不是，一沾就反。对此现象，云朗观光集团总经理盛治仁呼吁，应展开理性讨论，在公共政策上形成共同的价值观念。但现在的问题是，台湾的政党陷入了“执政时一意孤行，在野时拼命反对”的恶性循环，纷争被无限延伸。

反服贸行动的确也反映了台湾年轻一代遇到的实际困境和焦虑。许多问题积重难返，岛内多数论者认为，当局应领头凝聚共识，拿出妙方来处理、改善，减轻年轻人的前途忧虑。

服贸过不过，各方都在看

台北市进出口商业同业公会近日公布调查报告，台湾在贸易综合竞争力的全球排名跌至第12名。报告建议台湾社会平内耗，尽速通过服贸协议。

台“经济部次长”杜紫军表示，目前台湾正在进行的其他的例行性双边经贸会谈，已一律暂缓。许多贸易对象表示，等两岸服贸有具体进展后，才会考虑下一步。若服贸无法通过，外界对台湾的自由化能力会有很深的疑虑。

国民党“立委”李贵敏表示，学生诉求退回服贸，是选择关闭台湾大门、走向闭锁；就算服贸协议

最后被退回，台湾身为WTO成员，未来也要面对《国际服务业贸易协定》(TiSA)的挑战，它的条件高于服贸，台湾迟早必须开放市场。

服贸争议自陷于蓝绿统“独”的内斗层次，不如放在“台湾全球化生存战略”的大形势来看。《联合报》文章尖锐地指出，台湾躲不过全球化，也躲不过两岸连结。台湾必须赢得“经贸自由岛”的地位，台湾不可能妄想一个“没有中国的全球化”。反服贸者竟然能将一个“台湾自杀”的政治主张说得那么正气凛然，这个笑话其实是个大悲剧。

瑞士洛桑国际管理学院院长杜道明在台表示，台湾要加入区域经济整合，非中国大陆不可，就像芬兰永远摆脱不了俄罗斯，优势互补才可以同步提升竞争力。前美国在台协会台北办事处处长包道格表示，服贸协议有助于台湾进一步打开大陆市场，而且台湾服务业优于大陆，有什么好怕？

只是，在岛内“逢中必反”的氛围下，这些外来和尚念的经，也未必听得进去。

两岸交流不会停，停不了

连日来在台北，记者感受到，两岸交流合作循着已开创新的路径，继续向前。只是遇到些波浪，有些节奏有所调整，例如接团偏少，但大趋势不变。

从4月16日起，台方将大陆居民赴台个人游的每日配额上限，从3000人调升为4000人。人多，有些热门景点要实行限客措施。

文化交流好戏连场。“2014两岸小剧场艺术节”将于5月2日至7月6日在台北、高雄、北京举行，大陆6部戏剧和台湾的4部戏剧将一共演出71场。4月24日起，北京文化周在台举办，京城多家演艺团体台展演交流。

台湾海基会董事长林中森4月15日起率团赴云南、山东参访，他说，两岸交流不能也不会因为反服贸事件而停顿。

台湾陆委会近日表示，没有重启服贸谈判的准备，在两岸协议监督法通过前，行政部门仍会就两岸进行中的协议持续协商沟通，如货物贸易、互设办事机构等，同时强化对“立法院”和公众的沟通说明。

看来，经历今春“太阳花”冲击，马当局应该有触动，把有关工作做得更细致有成效吧。

(本报台北4月20日电)

台湾农副产品惹人爱



4月20日，在山东寿光举行的第十五届中国国际蔬菜科技博览会上，来自宝岛台湾的农副产品吸引了众多参观者和客商的眼球。本届菜博会专设面积为7000平方米的“台湾馆”。图为参观者在台湾兰花盆栽前拍照留念。新华社记者 李晓果摄

国民党台北市长初选连胜文胜出

本报电 中国国民党台北市党部19日晚宣布，国民党中央委员连胜文在台北市党党内初选中胜出，将代表国民党参加台北市长选举。

国民党台北市党党内初选机制以民意调查占七成、党员投票占三成加总方式决定胜负，其中，民调又采85%政党互比、15%党内互比方式。党内共有国民党荣誉主席连战之子连胜文、民意代表丁守中、蔡正元及台北市议员钟小平4人参加初选。

国民党台北市党部19日晚公布，连胜文以民调27.8分、党员投票20.38分的成绩，合计48.19分的成绩在党内初选中胜出，将代表国民党角逐台北市长选举，这项提名将提报23日国民党中央常委会通过。

1970年出生的连胜文在党内初选胜出后对媒体表示，党内初选获胜只是过了第一关，希望在最短时间内调整团队，面对年底选举。



澳门书香

4月17日，澳门春季书香文化节在澳门塔石广场体育馆开幕，共有两岸四地近2000家出版社参展，提供近12万种图书及影音产品。图为一名小朋友在选购图书。新华社记者 张金加摄

台湾眷村“遇上”北京社区

本报电(苏军民)4月19日至25日，由北京市黄埔军校同学会与中国统一联盟和台北黄埔四海同心会联合举办的第四届台湾眷村与北京社区交流节在京举办。以台北黄埔四海同心会理事长、台湾原空军副总司令、退役中将李贵发为团长的台北眷村参访团一行22人，应北京市黄埔军校同学会邀请到京参观交流。参访团成员来自台北及附近地区的10个眷村新村，包括两位退役中将、3位退役少将及9位退役校级军官以及4位眷村的黄埔二代。

19日上午，在西城区什刹海街道柳荫街社区服务中心举办交流节开幕式。开幕式由市黄埔军校同学会秘书长王兰萍主持。黄埔1期徐向前之子徐小岩作为柳荫街社区的一位普通居民与郭沫若纪念馆前馆长、黄埔教官郭沫若之女郭平英一起，热情接待台湾眷村同胞。开幕式后，大家合影留念、参访团一行参观了社区服务中心，并与社区居民开展了乒乓球和京剧艺术的互动交流。互动中，台湾同胞对北京普通百姓的生活有了真实和亲身的感受，增进了感情，增加了同语言、同种族、同文化的共识。

厦门卫视高雄演播厅启用

本报高雄4月20日电(记者连锦添、吴亚明)大陆首个南台湾演播厅19日在高雄正式启用，这是继在台北开设演播厅后，厦门卫视在开展两岸新闻交流、推进两岸媒体合作中又一新突破。

厦门市委常委、宣传部长叶重耕在启动仪式上表示，“两岸一家亲”，厦门与台湾语言相通，地域相近，血脉相连，尤其是高雄与厦门，都是港口风景旅游城市，近年来两地的经济文化交流日益频繁密切。他希望，把厦门卫视打造成为大陆民众了解台湾、台湾民众了解大陆的重要窗口与平台。同时，他希望这个平台在当地有关部门的支持下，能够让更多的台湾民众走进厦门卫视的屏幕，交流想法、表达心声，让厦门卫视在两岸交流、交往中真正发挥桥梁与纽带的作用。

高雄市新闻局长丁允恭在致词中表

示，厦门卫视率先驻点高雄，开设高雄演播厅，充分体现了厦门卫视对南台湾的关心与关注。他说，厦门卫视此次与华视的合作，能够跨入南台湾，把南台湾当作一个报道的重点，是两岸新闻交流的一个重要事件。希望今后厦门卫视与高雄能有更紧密的接触，大陆民众透过厦门卫视对南台湾美丽的风光、台湾人民真正的想法和心声有更全面深入的了解。

据了解，厦门卫视高雄演播厅是在今年初开始筹建，在筹建过程中得到了台湾华视的全力支持，尤其是华视南部新闻中心在演播厅的选址、设计、装修及设备安装调试上给予了积极的配合，使得演播厅得以顺利落成，开创了两岸媒体交流合作的新速度、新模式。

台湾华视总经理王麟祥在致词中说，这次与厦门卫视的合作，让华视的

香港家庭用品展

4月20日，为期4天的第29届香港家庭用品展在香港会展中心开幕。本届展览共有来自36个国家及地区的近2300家参展商参展。

图为一名模特在展示香港厂商研发的“双层巴士”智能宠物屋。新华社记者 赵宇思摄

同仁充分感受到厦门广电致力于对台资讯文化交流交往的力度与决心，特别是将新闻触角延伸至南台湾，充分说明了厦门广电集团的新闻敏锐度与远见，这也将促进华视今后对南台湾新闻更多的关注。

启动仪式后，南台湾观光产业联盟总召集人林富男与厦门卫视主持人进行了卫星连线，就高雄如何突破陆客个人游人数限制等问题回答了主持人的在线专访。十余家来自大陆的驻台媒体与台湾当地新闻界的朋友共同见证了厦门卫视高雄演播厅的启动。

香港反对派议员有望创下“拉布(拖延审议)”新纪录。去年，反对派针对《财政预算案》提出710条修正案，辩论审议过程耗尽了史无前例的16天133个小时。今年，他们提出的修正案条数几乎翻了两番，达到近2000条。4月17日，建制派全体议员发出廉署声明，反对误港误民的疯狂“拉布”行为。

17日，香港工联会会员王国兴带着“金铗剪”来到建制派议员廉署现场，要求立法会主席曾钰成“剪布”。他说，“拉布”一天便浪费255万港元，相当于4250位有需要人士可领取600港元的交通津贴；而高院早前做出裁决，说明立法会主席有理由“剪布”。

除了必须保持中立的曾钰成，其他全体42位建制派议员罕见地发出联署声明，要求反对派议员撤回无意义的修订、要求立法会主席根据《基本法》和议事规则“剪布”，以及要求政府研究有效措施防止“财政悬崖”。

香港所谓的“拉布”，是指少数派议员利用会议程序，延迟或押后他们反对的议案的审议进程，以阻止该议案获得通过。“拉布”方式包括提出数目繁多的修正意见、拖延动议、缺席会议达不到法定人数、在辩论时发表超长的陈述或无意义演说等。

为了避免浪费时间和金钱，《财政预算案》的审议辩论被迫延后到本月底。曾钰成17日表示，在1900多项修正案中有957项不合程。

如此大数量的修正案不但会延拓预算案通过，还可能导致政府遭遇“财政悬崖”。财政司司长曾俊华警告称，临时拨款只够应付5月底前政府开支，预算案草案未能及时通过，政府部门及公营机构6月初将陆续出现资源不足情况，公共服务难以维持。他恳请议员以整体社会利益为重，尽早通过预算案。

政务司司长林郑月娥批评，有议员为求达到政治目的，重施故伎，变本加厉提出多项琐碎无聊、自相矛盾和不合理的修订，令政府、立法会和全港市民陷入沉重代价，“如此立法会还要不要开会？政府还要不要运作？经济民生还要不要发展和改善？”

2012年，香港政府推动“长者生活津贴计划”时，尽管获得近八成香港市民的支持，却因反对派的“拉布”而未能通过，逾40万符合规定领取津贴的老人因此蒙受损失。同一年，反对派针对议案《2012年立法会(修订)条例》草案提交2464页修订，共1306条，拉布3星期未有结果。

去年，香港立法会再次上演多次“拉布”。曾钰成于去年5月“剪布”，强行终止《财政预算案》辩论，被评为香港十大新闻之一。其后反对派议员申请司法复核，遭香港高院驳回。

《基本法》第73条规定，立法会议员有“审核、通过财政预算”的权力，但同时第74条有关提出法律草案的条文也规定：“凡不涉及公共开支或政治体制或政府运作者，可由立法会议员个别或联名提出。凡涉及政府政策者，在提出前必须得到行政长官的书面同意”。也就是说，议员的权力并不是大得足以涵盖一切和完全不受制约，涉及公共开支和政府运作的法律草案就不能提出。有香港舆论称，面对政府施政和经济民生受阻的严峻局面，“拉布”实在到了必须依法遏止的地步，“纯粹只是撒纸钱式的无聊勾当，这样的拉布还有什么存在的必要和价值？还不及早剪之而后快？”

■港澳在线

提了两千修正案 其中一半不合规

香港反对派扯皮也疯狂

闵喆